
Nagy böjt 1. va sár nap ja
Mt 4,1–11

Kí sér té sek

Az evan gé li um ta lán leg me ré szebb tör té ne te Jé zus meg kí sér té-
sé ről szól. Min den kép pen tör té ne ti tény nek kell te kin te ni ezt a 
be szá mo lót. Ilyen tör té ne tet biz to san nem ta lál tak vol na ki az apos-
to lok, akik Jé zu sért lel ke sed tek, és a ke resz tény atyák sem en ged ték 
vol na meg, hogy a me sék vi lá gá ból ilyen tör té net be ke rül jön a 
ká no ni evan gé li um ba. A fő kér dés: mi a tör té net ben sze rep lő kí sér-
té sek lé nye ge?

Ha jól meg fi gyel jük a két ség te le nül szí nes iro dal mi for má ban, 
mi ti kus kön tös ben elő a dott je le ne te ket, ak kor a konf lik tus gyö ke re 
Jé zus mes si á si el kép ze lé sei és a ha gyo má nyos, a né pi es mes si á si 
el kép ze lé sek kö zött fe szü lő el len té tek ben ke re sen dő.

Ke resz te lő Já nos is íté lő, bün te tő Mes si ás ról be szélt a zsi dók nak 
(Mt 3,7 kk.), Jé zus lel ké ben azon ban a Szent lé lek ha tá sá ra más dön-
té sek ér le lőd tek meg a mes si á si kül de té se lé nye gé ről. Ő a vi gasz ta-
ló és sza ba dí tó Mes si ás ké pet fo gad ta el (Iz 7,14), és a má so kért 
szen ve dő Mes si ás sze re pet fog ja vál lal ni kül de té se so rán (Iz 53,7–
8). Ezek az el kép ze lé sek azon ban nem sze re pel tek a né pi es és egy-
ben a köz tu dat ban oly erő sen élő mes si á si el kép ze lé sek kö zött. 
Jé zus ben ső konf lik tu sá nak a lé nye ge, a Szent lé lek ve ze té sé vel jól 
is mer te-e fel a mes si á si kül de té sét, vagy ta lán tár sul jon a ha ta lom-
hoz, és a fé lel me tes, köz be avat ko zó, lát vá nyos ké pé vel han gol ja 
bűn bá nat ra és meg té rés re a kö ve tő it?

Úgy tű nik, eb ben a tör té net ben tény leg Jé zus és a sá tán ös  sze-
csa pá sá ról van szó. A sá tánt ez a tör té net sze mély nek tün te ti fel, és 
a Bib lia más he lye in is így be szél ró la, no ha nyil ván va ló an Is ten nek 
alá ren delt sze mély. A mo dern te o ló gi á ban azon ban so kan gon dol-
ják úgy, hogy mi vel a sá tán sze mé lyét mi ti kus kön tös ben mu tat ja 
be a Bib lia, és en nek nyo mán a kö zép ko ri iro da lom is, ezért ma nap-
ság so kan nem ve szik elég ko mo lyan, sőt a szí nes tör té ne tek ből 
öt le tet me rít ve, ki tű nő le he tő sé get lát nak a hor ror fil mek ben va ló 
sze re pel te té sé re. En nek a kö vet kez mé nye, hogy a fi gye lem a kí sér-
té sek ről a szí nes tör té net re te re lő dik.

Jé zus meg kí sér té sé nek a tör té ne tét vi szont azért köz lik az evan-
gé li u mok, mert az Egy há zat min dig ve szé lyez te ti a ha ta lom, a hír-
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név és az anya gi ja vak bő sé ge. Aki ha tal mat ígért az em be rek nek, 
bár mi lyen al jas meg fon to lás ból tet te, rö vid tá von sok kö ve tő re 
ta lált. Ám sok ve ze tő döb bent rá ar ra a ke se rű igaz ság ra, hogy azok 
az em be rek, akik egyé ni ha ta lom vágy, vagy hír név mi att, pusz tán 
a pénz re mé nyé ben kö vet ték, azok ha mar el pár tol nak al kal mi 
ve ze tő jük től. Vi szont azok az em be rek al kot tak iga zán na gyot az 
em be ri ség szá má ra, akik túl tud ták ma gu kat ten ni az imént fel so-
rolt kí sér té se ken. Jé zus mon dá sa ma is igaz: „Nem szol gál ha tunk 
egy szer re az Is ten nek és a mam mon nak, va gyis a pénz nek” (Mt 
6,24).

A nagy böjt ele jén ér de mes szem be sül ni lel künk bel ső in du la ta-
i val. Va ló já ban mi moz gat ja cse le ke de te in ket, a pénz szer zés, a 
ha ta lom szer zés vagy a hír név? Ez a há rom cél – Jé zus meg kí sér té se 
tör té ne té nek ta nú sá ga sze rint – nem mes si á si. Jé zus mind a há rom 
célt ka te go ri ku san meg ta gad ta. De ne fe led jük, még a leg ben sőbb 
ta nít vá nyi kö ré ben is csak ha lá la és fel tá ma dá sa után vált vi lá gos sá 
en nek a tör té net nek a mon dan dó ja, az az hogy pénz zel, ha ta lom mal 
és hír név vel sen kit sem le het meg vál ta ni. A ta nít vá nyok ek kor már 
más esz kö zök kel pró bál ták meg va ló sí ta ni Is ten or szá gát.

A meg kí sér tett imá ja

Atyám, el jött az óra, mi kor meg lá to gat a gyen ge ség, mi kor szá mon 
ké ri erő met. Vi gasz ta lan ság gal há lóz be: kö nyör gök, si ess se gít sé-
gem re, hogy egy perc re se gyen gül jek. Ne menj el tő lem, Is te nem, 
ne tá vozz el tő lem! Vedd el tő lem sza bad aka ra to mat, hogy ha szól 
a szám, ró lad szól jon, ha hall a fü lem, té ged hall jon csak meg, ha 
né zek, té ged lás sa lak meg min den hol. Ha já rok, te járj ve lem, ha 
ér zek, csak sze re te ted érez zem még job ban. Nél kü led sem mi va gyok, 
nél kü led se hol sem él he tek, nél kü led a Seolban ér zem ma gam. Egész 
ben sőm ből ti ed va gyok. Ve led aka rok len ni, té ged akar lak szol gál ni, 
azt aka rom, hogy min den gon do la tom ban te légy je len, hi szen az 
élet ben ned van! Hogy szám ból te szólj a szo ron gat ta tás ide jén: 
Tá vozz tő lem sá tán! Amen.
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